Приложение 1
                                        Урок русского языка в 4-м классе

Тип урока: Урок-зачет.

Тема урока: Обобщение знаний об имени существительном. Микроисследование        «Что такое заповедник?»
Цели урока:
- обобщение знаний учащихся по теме «Имя существительное»;

- проверка теоретических знаний  и практических умений учащихся по вышеназванной теме;

- продолжение  знакомства с природой родного края,  микроисследование о том, что такое заповедник;

-  развитие умений выделять нужные понятия, анализировать, проводить обобщения, делать выводы;

- воспитание  внимательного отношения к слову, потребность в бережном отношении к природе, желание изучать родной край.
Оборудование:

учебник для 4-го класса,  автор Т. Г. Рамзаева, тексты для работы на уроке, вопросы по теме «Имя существительное», карточки, плакаты и фотографии о природе Белгородской области, учебно –методическое пособие «Формирование этнокультурной компетентности на уроках русского языка в начальной школе», авторы  Н.А. Туранина, И. М. Блажко, книги белгородских писателей о природе.
                                              Ход урока.
I.  Оргмомент.

II. Сообщение темы и цели урока.

Учитель: «Мир освещается солнцем, а человек – знанием»,- так говорится в народе. На предыдущих уроках русского языка мы  закончили изучение очень важной темы. 

Как называется эта тема?

Дети: «Имя существительное».

Учитель:  Готовясь к  итоговому уроку по вопросам, которые у вас записаны на листках, вы должны были  повторить все  правила об имени существительном. На нашем уроке мы  также продолжим знакомство с природой родного края, ее заповедными местами и проведем небольшое исследование на тему:  «Что  такое заповедник?». В  работе на уроке  вам помогут знания и умения по изученной теме. Давайте пожелаем друг другу успеха!...

А теперь откройте тетради, запишите сегодняшнее число и вид работы. 

III. Работа по теме урока.

1. «Каллиграфическая минутка».
Учитель: На доске записано только одно слово заповедник. Все буквы, которые мы сейчас будем писать, находятся в этом слове.

Первая буква обозначает согласный парный глухой, твердый звук, он находится не в конце слова. Какой это звук? 

Дети: Это звук - [п] 

Учитель: Второй звук гласный безударный находится в начале слова. Какой это звук? 

Дети: Это звук - [а]

Учитель: А третий    - тоже гласный безударный стоит в суффиксе. Назовите последний звук.

Дети: Последний звук - [и] 

Учитель: А теперь напишем правильно и красиво соединения букв, которые обозначены названными вами звуками. Каждое из этих соединений при последующем их написании будет увеличиваться на одну букву.

Пио ппииоо пппиииооо пппппииииоооо

Учитель: Запишите также на следующей строке слово заповедник. На сегодняшнем уроке это слово и понятие, которое оно обозначает, у нас будет ключевым, т. е. главным.
2. Беседа по вопросам.
Учитель: Исследуем понятие заповедник.
 Какие слова-ассоциации у вас возникают в связи с этим словом?

Дети: Растения, животные, деревья, цветы, тишина, лисица, заяц, береза…

Учитель: К какой части речи относятся эти слова?

Дети: Это имена существительные.

Учитель: У вас на партах лежат листки с вопросами по нашей теме.

Кто хочет задать первый вопрос?
(Учащиеся задают вопросы по очереди друг другу)
Дети: Что такое имя существительное?
Дети: Имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопросы кто? что? и обозначает название предмета.

Учитель: Кто задаст второй вопрос?

Дети: На какие группы делятся имена существительные?

Дети: Собственные и нарицательные, одушевленные и неодушевленные.

Учитель: Среди слов растения, животные, тишина, лисица, заяц, береза  найдите одушевленные и неодушевленные имена существительные. 

Дети: Одушевленные имена существительные: животные, лисица, заяц. Неодушевленные – растения, тишина, береза.
3. Словарная работа. Развитие речи. 

Учитель: Есть ли среди этих слов слова с непроверяемыми безударными гласными в корне? 

Дети: Растения, лисица, заяц, береза.

Учитель: Запишите их в тетрадь, поставьте ударение, подчеркните безударные гласные.

Учитель: А теперь поможем «одеть» (т. е. распространить) предложение:  Растет береза.
(Примерный ответ детей: «На опушке дальнего леса растет высокая береза»)
Учитель: Запишем лучшее предложение.

4.  Сообщение ученика.
Учитель: Ну а сейчас, чтобы узнать подробнее о заповедниках, отправимся в далекое прошлое нашего края.

Ученик: Историческая справка.
В Белгородской области расположен государственный природный заповедник «Белогорье». Он ведет свою историю с 1640-го года. Леса тогда играли защитную роль при набегах татар. В лесах запрещалась охота, рубка деревьев, вытаптывание растений. В 1705-м году Борисовскую слободу с окрестными лесами приобрел сподвижник Петра I граф фельдмаршал Шереметев. Заказная роща строго охранялась конной стражей.

До недавнего времени заповедник назывался «Лес на   Ворскле». А семь лет назад по решению российского правительства заповеднику были переданы несколько других заповедных участков. В 2004-м году заповеднику «Белогорье» исполнилось 80 лет.

 Учитель: Ребята, 11 января ежегодно по всей стране отмечается День заповедников и национальных парков. Сегодняшний наш урок мы посвящаем грядущей дате.
5.  Работа в парах.
Учитель: У вас на партах лежат тексты. Продолжим наше исследование, поработаем в парах.

Внимательно прочитайте  тексты и найдите,  что такое заповедники, а также выясните, какие участки были присоединены к заповеднику  «Лес  на Ворскле».

Заповедниками называют охраняемые законом места, где оберегаются и сохраняются редкие ценные растения, животные и уникальные участки природы. К заповеднику «Лес  на Ворскле» были присоединены заповедные участки: «Ямская степь», «Лысые горы», «Стенки Изгорья», «Острасьевы Яры». 

Учитель: Обсудите в парах, к какой группе существительных относятся названия этих участков?

Дети:   Имена собственные.

Учитель: Запишите эти названия в тетрадь и постарайтесь запомнить заповедные места родного края, ведь их осталось не так уж много, всего 0,08% площади Белгородской области. Поэтому нам нужно заботиться об охране окружающей среды и преумножении заповедных уголков нашей «малой Родины». Одним из таких уголков вскоре станет участок «Айдарский», расположенный в Ровеньском районе нашей области.

(Дети еще раз перечисляют заповедные участки  записывают их  названия в тетрадь).
Учитель: Найдите в тексте родственное слово к слову заповедник.
Дети: Заповедные.

Учитель: Давайте разберем это слово по составу.
(Запись и разбор слова в тетради) 

6.  Продолжение  работы по вопросам к теме. 

Учитель: Что еще вы заметили в написании названий заповедных участков?

Дети: Они стоят в единственном и множественном числе.

Учитель: А чем единственное число имени существительного отличается от множественного числа?

(Ответы детей)

Учитель: Кто прочитает следующий вопрос?

Дети: Какого рода бывают имена существительные и как определить их род?

(Ответы детей) 
                                              Физминутка.
Учитель: Мы немного устали, а сейчас немного подвигаемся. Итак, грамматическая физминутка.

Если я называю существительные мужского рода, вы приседаете. Если существительные женского рода, - хлопаете. А если среднего рода, - потягиваетесь.

( Природа, лес, дерево, растение, птица, дуб, ясень, солнце, веточка, цветы.)

Учитель: Прочитаем следующий вопрос.

Дети: Что такое склонение? Какие три типа склонений вы знаете?

(Ответы детей)

Учитель: Как определить падеж существительного?

(Ответы детей)

Учитель: А теперь, ребята, просклоняйте имя существительное заповедник в единственном числе, а три ваших товарища проведут такую же работу с   именами  существительными дерево, лось, косуля. 
(Практическая работа детей)

7.  Самостоятельная работа с текстом.

Учитель: Продолжаем наше исследование заповедника, его флоры и фауны. Прочитайте текст на доске:

Богат и разнообразен растительный и животный мир заповедник… «Лес на Ворскл...». Большую часть лесов составляют дубы. Растут здесь и липы, вязы, клены, березы, ясени. Территори…заповедник… является надежным дом… для лосей, косуль, диких  кабанов, зайцев, барсуков, ящериц, черепах, змей.
Учитель: Какие растения и животные охраняются в заповеднике?

(Ответы детей)

Учитель: Кто прочитает следующий вопрос из нашего списка?

Дети: Как правильно написать безударное окончание существительного?

(Ответы детей) 
Учитель: Сейчас, ребята, запишите данный текст себе в тетрадь,  правильно вставив пропущенные окончания существительных, определите  склонение и падеж этих существительных. А несколько ребят поработают с карточками.

          (Работа по карточкам (разноуровневым))
                   Карточка №1
         Прочитай. Спиши текст без ошибок.

В Борисовском районе находится заповедник «Лес на Ворскле.» Этот замечательный  памятник природы дает представление о тех могучих лесах, которые украшали наш   край несколько столетий назад.

Заповедной эту прекрасную дубраву повелел считать Петр I.
                          Карточка № 2

Из данных слов составь предложения. Первое предложение разбери по частям речи.

Растения, защите, нуждаются, в.

Приносят, миру, большой, растений, люди, вред.

                      Карточка № 3

Составь и запиши словосочетания.  Если нужно, включи предлоги. Составь и запиши предложение с одним из полученных словосочетаний.
Любовь, земля; дышать, чистый, воздух; строительство, дорога; привести, родники, порядок; пить, вода, чистая; озеленение, город.

Учитель (по окончании самостоятельной работы): Какие существительные в тексте, с которым мы сейчас работали, стоят во множественном числе? 

(Дети называют  имена существительные во множественном числе, имеющиеся в тексте.)
Учитель: В каком падеже стоят эти  имена существительные?
Дети: В именительном и родительном падежах. 

Учитель: Прочитайте предпоследний вопрос.

Дети: Какие окончания имеют существительные во множественном числе в именительном и родительном падежах?

(Ответы детей)
Учитель: Какие же знания вам помогут обозначить падежи данных существительных?

Дети:  Правописание окончаний имен существительных во множественном числе.  И еще  памятка о том, как определить падеж существительных в единственном числе.

(Дети выполняют задание)
8.  Обобщение.
Учитель: Какое существительное чаще всего звучало на нашем уроке?

Дети: Заповедник.

Учитель: Что же такое заповедник?

Дети: Это место, где охраняются законом редкие виды растений и животных.

Учитель: Как называется государственный заповедник нашей области?

Дети: «Белогорье».

Учитель: Давайте запишем предложение о заповеднике, ответив на вопрос: Какие растения и животные там оберегаются?
(Дети записывают: В заповеднике оберегаются редкие растения и животные.)

Учитель: Разберите это предложение по членам. 
 (Разбор предложения по членам)

Учитель: Какими  же членами предложения являются  имена существительные?

Дети: Имена существительные могут выступать в роли подлежащего, а также второстепенных членов предложения.

IV. Итог урока. Рефлексия. Оценка и самооценка.

Учитель: Как вы думаете, удалось ли нам достичь  поставленных на уроке целей? Почему?

(Ответы детей)

Учитель: Что мы можем сделать для того, чтобы заповедных уголков в нашем крае становилось больше?

(Ответы детей)

Учитель: Поднимите руки, кто считает, что он поработал на «5»?

 - А теперь те, кто себя оценил на «4»?

 - Кто поставил себе только «3»?

(Комментарий учителя)

Учитель: А теперь оцените наш урок в целом движением рук «Салют!», если вам понравилось.

Те, кто не согласен со своими товарищами, просто опустите руки.

V. Домашнее задание.

Учитель: Домашнее задание будет творческим. По материалам нашего урока составьте небольшой рассказ о заповеднике «Лес на Ворскле» и оформите его рисунками. Это задание на оценку «5». 
 Кому это задание покажется сложным, запишите 7-8 существительных по теме «Заповедник», а  название темы разберите как часть речи.

Наш урок окончен. Но  мне хотелось бы, чтобы 11 января, когда  будете на каникулах, вы вспомнили о Всероссийском Дне заповедников, о нашем заповеднике «Белогорье» и его значении для охраны природы родного края. А помогут вам в этом замечательные произведения  белгородских авторов о нашей флоре и фауне.

(Демонстрация учителем образцов художественной и познавательной литературы на природоведческую тему.)
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